

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Miércoles 2 de Enero de 1918.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LOS AUSTROALEMANES DESTRUYEN LA BASILICA DE SAN ANTONIO DE PADUA

LOS ALIADOS COMPRAN A CREDITO LA COSECHA ARGENTINA

EN ITALIA

En el frente italiano hay acciones tácticas, que, según los corresponsales, anuncian el próximo principio de operaciones estratégicas de más grande amplitud. Ha habido un ataque francés en el sector del Tomba. Como se recordará, esta posición pertenecía á ambos beligerantes. Cuando los italianos la evacuaron para cedérsela á sus aliados, éstos organizaron las contrapendientes meridionales. En la cresta y en las laderas del Norte se habían atrincherado los soldados de Alemania y Austria.

Porque ocurre en el frente italiano algo muy curioso. Los austriacos sólo atacan á las brigadas de Armando Díaz, y han desaparecido en gran parte de las montañas que hay enfrente de las líneas francesas y británicas. Entre el Brenta y el Piave y en la cuenca superior de este río, á partir de Fayolle y Plumer, se escalonan los ejércitos de Fayolle y Plumer, y el mando austrogermano ha cuidado de que monten la guardia delante de esos auxiliares de Italia tropas alemanas principalmente.

Pasaban las semanas, y Fayolle y Plumer no eran acometidos, mientras á su izquierda, divisiones austriacas, incansablemente renovadas, golpeaban con frecuencia en las líneas italianas de ambos lados del Brenta. Y viendo eso, Fayolle ha recurrido á la ofensiva lanzando algunas de sus brigadas veteranas—de cazadores alpinos, probablemente—al asalto de las defensas enemigas del Tomba.

Ha triunfado localmente y ha cogido 1.300 prisioneros y bastante material. Según las noticias de ayer, ha rechazado los contraataques.

Esta victoria parcial tiene importancia, porque mejora la línea aliada en su punto más vulnerable y porque obligará á los alemanes á concentrar más tropas en su centro, para que no se repitan tales dolorosos incidentes, quebrantadores de la moral.

Es extraño el encarnizamiento que demuestran los aviadores alemanes y austriacos que operan en Italia. Han elegido á Padua como teatro de sus hazañas, y la bombardean á diario, aunque está muy lejos del frente. Edificios históricos como la casa de Ezzelino, la Biblioteca y el Seminario han sido destruidos. Y también sufrieron daños algunos templos, y sobre todo la Basílica de San Antonio de Padua. Sépanlo los muchos españoles devotos del Santo paduano. Esos ataques aéreos no son aconsejados por razones imperiosas de orden militar. Se trata de aterrorizar á las poblaciones civiles. Y mueren mujeres y niños, y monumentos artísticos y religiosos se desploman bajo las bombas de un enemigo que nada respeta. Suponemos que nuestros católicos germanófilos no celebrarán con un tedium el bombardeo de la Basílica y la ermita de San Antonio de Padua.

Una noticia interesante para España. Los Gobiernos aliados han comprado á la Argentina el sobrante de su cosecha de cereales; es decir, dos millones y medio de toneladas. Y es lo más chocante que no deberán pagarlo ahora. El Gobierno argentino les abre un crédito por el valor total de esa exportación. Y lo cobrará después de la guerra, mediante un interés ánuo de un 5 por 100.

Después de cuarenta y un meses de lucha horrible, los aliados inspiran económicamente tanta confianza á los países neutrales, que pueden hacer sin dificultades operaciones financieras de esa magnitud enorme.

COMUNICADOS OFICIALES

Italia.—Coltano, 1.º.—En Zenson (Piave), debido á nuestra enérgica presión, comenzada el 27 de diciembre y continuada sin interrupción, el enemigo se vio obligado á abandonar el resultado de una operación combinada de fuego y destacamentos, y después de haber sufrido grandes pérdidas, á abandonar la cabeza de puente y á volver á la orilla izquierda del río. Toda la orilla derecha está en nuestro poder. En el resto del frente las acciones de artillería en ambos campos fué en general moderada. Nuestra artillería demostró mayor actividad en la meseta de Asiago y la del enemigo en el sector del monte Tomba-Piave. Durante la noche los aviadores enemigos atacaron el campo de aviación de Istrana y repitieron la agresión contra ciudades habitadas y abiertas. Vicenza, Bassano, Castelfranco y Treviso fueron bombardeadas. Ha habido 13 muertos y 44 heridos, que pertenecían en su mayor parte á la población civil. Los daños han sido ligeros. Nuestras escuadrillas aéreas bombardearon los campos de aviación enemigos. Dos aparatos hostiles fueron derribados durante el día por los aviadores ingleses. (T. S. H.)

Francia.—Paris, 1.º.—Comunicado de las once de la noche.—La lucha de artillería ha sido bastante viva en la orilla izquierda del Mosa.

Al Norte de la cota 304, y en la orilla derecha, en la región Beaumont, bosque de Le Chaume sigue también.

Cañoneo intermitente en el resto del frente.—Aviación.—En el transcurso de los combates aéreos de estos últimos días, el subteniente Guerin y el teniente Hughes han derribado cada uno su décimo avión enemigo.

Ejército de Oriente.—Ningún acontecimiento importante, con motivo del mal tiempo persistente. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 1.º.—Comunicado de la noche.—En los teatros de la guerra, nada nuevo. (T. S. H.)

Inglaterra.—Carnarvon, 1.º.—Comunicado de la noche.—Excepto la considerable actividad de artillería por ambas partes en las proximidades de Arleux-en-Gohelle (Sudeste de Lens), no hay nada digno de mención.

Rechazamos con éxito esta mañana un intento de incursión verificada por el enemigo, cubierto por un fuerte bombardeo, contra uno de nuestros puestos al Este de Loos. Durante el día, la artillería enemiga ha demostrado actividad en las proximidades de la Vacquerie al Sur de Lens, al Nordeste de Armentières, al Este de Iprés. El número de prisioneros que hemos cogido durante el mes de diciembre es de 1.118, incluyendo á 12 oficiales. Durante el mismo período hemos capturado cuatro cañones, tres morteros de trinchera y 113 ametralladoras. (T. S. H.)

Inglaterra.—Londres, 1.º.—Parte oficial de Palestina.—Sigue el avance en la línea Norte de Jerusalén. Desde el 27 al 31 inclusive, hemos hecho 750 prisioneros, contando entre éstos 39 oficiales. Las pérdidas contadas del enemigo ascienden á 1.006. (Agencia Radio.)

Inglaterra.—Londres, 1.º.—Parte oficial de Saionia.—Las heladas y la nieve han dificultado las operaciones durante los últimos días. Los aeroplanos británicos bombardearon Mitresela (2) y Bujukmah al Oeste de Demihisar y Cenoste al Oeste del lago Doiran. (T. S. H.)

Inglaterra.—Londres, 1.º.—Parte oficial de Palestina.—El general Allenby comunica que ha avanzado de nuevo su línea al Norte de Jerusalén. Los días del 27 al 29 de diciembre inclusive, los ingleses hicieron 750 prisioneros, incluyendo 39 oficiales, y hasta la hora presente han contado 1.006 cadáveres enemigos. El plan cuidadoso que debía traer consigo la reconquista de Jerusalén, no sólo ha sido derrotado, sino que la línea enemiga se ha derrumbado ante el hábil y poderoso contraefuerzo de los británicos. Permite esto al enemigo que se desgastase en ataques infructuosos, el general británico, en el momento crítico, atacó el ala occidental del enemigo, con un éxito que fué inmediato. Toda la línea enemiga fué afectada por el movimiento, y en tres días, el enemigo fué rechazado doce kilómetros en un país difícil. Uno de los resultados de todo esto es que ahora Jerusalén se halla separada del enemigo por cuatro fuertes posiciones en vez de una. Los alemanes, de nuevo, participaron en la ofensiva. La derrota de los alemanes en presencia de los turcos es un gran mal para el poco prestigio militar que aún conservaba Alemania en Turquía. Los alemanes intentan débilmente excusar sus reveses en Palestina, atribuyéndolos á las comunicaciones. Pero sus ferrocarriles existían antes de la guerra. Desde entonces y durante tres años se han desarrollado, y fueron construidos para fines militares. Por otra parte, los ingleses han tenido que organizar cada metro de su avance, y su línea de comunicación es más larga en cada etapa. En tres diferentes fases de operaciones, en tres diferentes frentes, en el frente occidental, atacando, en Italia defendiéndose y en Palestina en una contraofensiva, el enemigo solamente ha conseguido fracasos. (T. S. H.)

LOS RUSOS

Los suecos ante Finlandia y los chinos ante el Turquestán.—Londres, 1.º.—Los ejércitos suecos se han reconcentrado en la frontera finlandesa y se espera de un día á otro que penetren en Finlandia bajo el pretexto de defender allí los intereses de Suecia, violados por los bolcheviquistas. En las fronteras del Turquestán se encuentran tropas chinas movilizadas, que se preparan á entrar en territorio ruso. (Agencia Radio.)

Dificultades para la Constituyente.—Estocolmo, 1.º.—Son conocidos los resultados de 474 elecciones para la Constituyente. Los cálculos sobre los resultados en otras circunstancias permiten establecer la repartición siguiente: 185 maximalistas, 40 socialistas revolucionarios de la izquierda, 75 socialistas revolucionarios ucranianos, 345 socialistas revolucionarios, 25 socialistas demócratas, 60 musulmanes y 20 judíos. Representantes de pequeñas nacionalidades: 25 cosacos, 24 cadetes y 10 terratenientes de la derecha. Varias personalidades importantes que representaban grupos intermedios han fracasado, habiendo obtenido al parecer una gran mayoría los socialistas revolucionarios. La situación de la fracción maximalista será bastante difícil y abandonarán probablemente el Poder. En estas condiciones, es muy probable que la Constituyente elegida no se pueda reunir. (Agencia Radio.)

Nueva Corporación.—Berna, 1.º.—Un telegrama de Varsovia anuncia que el Consejo de la Regencia y el Consejo de ministros han publicado un decreto creando un Consejo de Estado, compuesto de 110 miembros, doce de los cuales representarán las iglesias católica, evangélica e israelita; 46 han sido nombrados por el Gobierno, y 52, elegidos por los consejeros municipales y rurales. (Agencia Radio.)

Reduciendo las raciones.—Petrogrado, 1.º.—El Gobierno de Lenin es dueño actualmente de todos los Bancos. El problema de las subsistencias se hace de día en día más crítico. La ración de pan ha sido reducida en un cuartel diario y por persona. El tráfico del camino de hierro Nicolás, que suministra á la capital el 80 por 100 de su consumo alimenticio, está completamente desorganizado por falta de combustible, á consecuencia de que los cosacos se han apoderado de las minas de carbón. Además de la Delegación naval alemana, otra Delegación, compuesta de 150 miembros, acaba de llegar. Estos delegados se hospedan en el Gran Hotel y en el hotel de Inglaterra. Los alemanes tienen preparado un Convenio, concerniente á levantar el bloqueo del mar Blanco y á regular el comercio marítimo. Los reglamentos indicados serían puestos en vigor desde que lleguen á Reval, dentro de algunos días, un cierto número de navios conduciendo mercancías alemanas. Los propósitos de la segunda Delegación no están aún claros. Créese, sin embargo, que su venida tiene por objeto arreglar ciertas dificultades surgidas en la Conferencia de Brest-Litovsk. (Agencia Radio.)

Las tropas rusas se retiran de Persia.—Londres, 1.º.—Las tropas rusas son retiradas de Persia por orden de los bolcheviquistas, con objeto de envolver los ejércitos de cosacos y ucranianos de Kaledine. (Agencia Radio.)

Continúa la lucha.—Pekín, 1.º.—Continúa la guerra civil en Irkutsk y Este de Siberia, á lo largo del Transiberiano y en los distritos vecinos. En Irkutsk cesaron los combates en las calles; los bolcheviquistas reciben incesantemente refuerzos y municiones de Krasnodirsk. Los cosacos resisten tenazmente á los guardias rojas guardando el ferrocarril transiberiano; pero impotentes para defenderse, son rodeados ó echados de sus puestos. Las comunicaciones están cortadas con Petrogrado. Levantamientos de bolcheviquistas estallan en otros varios puntos.

Petición de los rusos.—Nueva York, 1.º.—Todos los judíos, súbditos rusos, incorporados al ejército americano, han pedido al Gobierno el ser enviados los primeros al frente francés, para combatir al lado de los aliados, protectores de su raza. (Agencia Radio.)

Rusia.—Petrogrado, 1.º.—Las tropas bolcheviquistas y las tropas chinas han entablado combates para la posesión de la estación de Kharbin.

Los bolcheviquistas se rindieron. (T. S. H.)

LOS ALIADOS

Comité de guerra.—Roma, 1.º.—La "Gaceta Oficial" publica un decreto instituyendo un Comité de guerra, compuesto del Presidente del Consejo de ministros, de los ministros de Negocios Extranjeros, del Tesoro, de Guerra, de Marina, de Municiones y otro ministro, cuya elección se deja á cargo del Presidente del Consejo. El Comité tomará todas las decisiones relativas á las cuestiones en que la competencia del Gobierno deba unirse á la del Mando supremo. En todos los casos importantes relativos á la guerra, podrá tomar todas las medidas de carácter ejecutivo, exceptuando las deliberaciones del Consejo de ministros. (Agencia Radio.)

Un éxito en el frente italiano.—Roma, 1.º.—El enviado especial de la Agencia Havas en el frente italiano da los siguientes detalles sobre el triunfo que ha obtenido una división francesa sobre los austriacos: «Las tropas francesas en Italia han obtenido un triunfo que, aunque limitado á su objetivo, no deja por eso de ser menos importante. Se sabe que en ciertos puntos del sector, ocupados por nosotros, las líneas austriacas dominaban las líneas francesas, especialmente en el Tomba, lo que nos hacía estar en verdadera inferioridad desde el punto de vista ofensivo. Nuestra acción tuvo un éxito completamente favorable, pues en menos de veinte minutos conseguimos todos los objetivos. El ataque, llevado á cabo por una de nuestras divisiones, fué precedido por una minuciosa preparación de artillería, que comenzó la víspera con el concurso de las baterías italianas e inglesas. A las once, los batallones que debían tomar parte en la operación, salieron de sus trincheras con un entrenamiento notable, á pesar de las dificultades del terreno, fuertemente accidentado. En un único empuje, las olas de asalto atravesaron dos líneas de trincheras enemigas, entre el monte Tomba y Monfenera, é hicieron irrupción en el monte Tomba, que á las diez y seis horas estaba en nuestro poder. A la derecha, la lucha ha sido especialmente violenta, y dió lugar á combates cuerpo á cuerpo, bastante numerosos, en que nuestras tropas afirmaron de un modo indudable su superioridad.

El número de prisioneros contados hasta ahora se eleva de 1.400 á 1.500, entre los cuales hay 42 oficiales. Todos son austriacos y forman parte de una división que se había

incorporado en línea recientemente. Además capturamos siete cañones y 60 ametralladoras.

El enemigo no ha intentado todavía ningún contraataque para recuperar la posición que le priva de uno de sus mejores observatorios en la cadena montañosa; pero su artillería ha bombardeado con mucha violencia la cima del monte Tomba, que nuestros soldados comienzan á organizar sólidamente. Esta operación sólo nos ha costado ligeras pérdidas. (T. S. H.)

Más detalles del éxito.—Roma, 1.º.—En los combates de Monte Tomba y Monte Fenera la lucha fué muy encarnizada, especialmente sobre la cresta de Monte Fenera, que fué al fin conquistada gracias á la acometividad de las tropas francesas, que vencieron los violentos y persistentes ataques del enemigo.

Los franceses, durante dicha acción, cogieron 44 oficiales prisioneros, 1.343 soldados, siete piezas de artillería pesada, muchos cañones de tiro rápido y 60 ametralladoras. (Agencia Radio.)

Los destrozos en Padua.—Roma, 1.º.—El enemigo revela cada día más claramente su voluntad de ofender á Padua en sus más sagrados recuerdos y en sus más preciosas obras de arte religioso, que le han valido siempre la gloria de todo el mundo católico.

Durante la noche última fué arrojada una bomba sobre la Catedral y otra sobre la iglesia de Ermitani, célebre por los frescos de Andrés Mantegna. Únicamente la primera alcanzó su objetivo, destrozando una decena de metros del tímpano de la fachada de la Catedral y el principio de la nave central, que se encuentra en gran peligro y que debe ser reforzada ó derribada. Las explosiones de las bombas alcanzaron los bellos edificios de alrededor, entre los cuales el Obispo y el Monte de Piedad.

Una bomba que fué arrojada sobre la iglesia cayó afortunadamente á algunos metros de distancia del templo. De la misma manera, la bomba que parecía destinada á la Basílica, destruyó varios metros del muro de piedra y la puerta de bronce. En el interior del templo, el cuadro en círculo de todos los vidrios cayeron á causa de la explosión, ocasionando daños á pinturas y esculturas; daños que afortunadamente no son irreparables. También fué alcanzado el basamento de piedra de la estatua ecuestre que Donatello elevó en honor de Gappameleta y la casa situada detrás de ella. Apenas el pensar que si la estatua no hubiera sido retirada, á estas horas estaría destruida.

Ya en la noche, entre una y otra señal de alerta, comenzó la peregrinación de la ciudad de Padua hacia su templo más venerado. Quien oyó ante las ruinas sus lloros é imprecaciones contra el enemigo, puede afirmar que nada como este sacrilegio aumenta la voluntad de resistencia de las poblaciones venecianas, cuya historia se ha confundido durante siglos con su historia religiosa. (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Kuhlmann en Berlín.—Zurich, 1.º.—Dicen de Berlín que Kuhlmann ha llegado el lunes á Berlín. Inmediatamente fué recibido por el Kaiser en Potsdam. (Agencia Radio.)

Los turcos y búlgaros se enfurruñan.—Salónica, 1.º.—El Gobierno búlgaro ha pedido á los turcos una nueva rectificación de la frontera de la Tracia, á más de la concedida en 1915, á instancias del Kaiser. Ante la negativa de los turcos se produjo cierta tensión, que degeneró recientemente en sangrientos conflictos entre las tropas turcas y búlgaras en la estación de Andrinópolis, que causaron numerosos muertos y heridos. La intervención del Kaiser ha calmado momentáneamente las pasiones. (Agencia Radio.)

Un puñado de Quijotes

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS)

Paris, 23 de diciembre.—Retardando el estudio de algunos temas palpitantes, el cronista debe referirse hoy á un acontecimiento verdaderamente simpático y que no se aleja, en modo alguno, del tema grandioso de la guerra. Se ha celebrado esta tarde en París, en una de los suntuosas salas del Palais d'Orsay, una fiesta francoespañola. Póngase en guardia el lector si es de los que á toda hora hacen votos por nuestra absoluta inhibición en el conflicto entre la democracia y el pangermanismo, entre la raza alemana y las demás que viven sobre el haz de la Tierra... y que tienen derecho á vivir y á respirar tan ampliamente como la ambiciosa familia tedesca.

Así lo han entendido—y lo están demostrando con las armas en la mano—algunos miles de españoles que forman en la Legión Extranjera de Francia. Esos españoles no representan—claro está—á la España oficial de nuestros tristes días; pero ¿no puede decirse que simbolizan lo más noble y lo más fuerte del espíritu español? Ellos cumplen individualmente un ideal que pudo haber sido—que debió haber sido—un ideal nacional.

Resignémonos... Gracias á esos voluntarios, la legendaria bravura española tendrá derecho á una página en los anales de la gran epopeya. Gracias á esos *poilus* españoles no nos será vedado hablar en el porvenir de Don Quijote. Ese puñado de compatriotas ha

defendido á Bélgica, ha defendido á Serbia, está defendiendo á Francia. Y esos hombres saben perfectamente—porque tienen tanta conciencia como corazón—que no son mercenarios al servicio de una Potencia rapaz ó de un Monarca orgulloso, sino defensores de la libertad del mundo, del derecho—salvaguardia única de los pueblos débiles—y de la perdurabilidad de la raza latina, á la cual—con permiso de nuestros germanizantes—perteneció el pueblo español. Esos voluntarios saben por qué se batan. En ellos se cumple el maravilloso dualismo de nuestro héroe: el amor á la aventura y el amor á la justicia.

¿Y hubo ocasión más grande que la presente para una nueva salida de Don Quijote? Conste que Don Quijote se bate en las líneas francesas y que acaba de ser condecorado con la forrajera roja, suprema recompensa concedida á los bravos.

Para festejar este fausto suceso, nuestra colonia en París ha ofrecido un banquete á trescientos legionarios españoles que se han cubierto de gloria—y de heridas—en el Iser, en Champagne y en el Artois. Trescientos españoles llegados á París con un permiso extraordinario del ministro de la Guerra y del generalísimo para asistir á esta fiesta dada en su honor. Trescientos españoles jóvenes, sanos, fuertes, uniformados con capotes terrosos y cascos azules, como los del *poilu* francés. Trescientos españoles que han vencido á los alemanes en cien combates y sobre cuyos pechos sangra la Legión de Honor ó resalta el bronce de la cruz de Guerra. Al verlos pasar hacia la sala del banquete, yo le decía á Julio Camba:

—¿Cuántos españoles como éstos se batan por el Kaiser?

—Ni medio—me respondió el espiritualísimo cronista.

D. Francisco Melgar, que estaba cerca de nosotros, murmuraba con emoción:

—Francia, Francia... Sólo Francia inspira esta simpatía, este entusiasmo...

—¡Es que Francia—exclamó Blasco Ibáñez—es la tierra de la libertad!

Y el jefe republicano y el prohombre jaimista cambiaron una mirada de acuerdo, de comprensión.

¿Narrar la fiesta en un artículo? Imposible. Algún día—dentro de muchos años—el amplio espacio de la novela me permitirá reflejar este espectáculo inolvidable, este banquete de la guerra, tan distinto de los otros á que estamos acostumbrados. Banquete en que no se rindió parias á ningún personaje político ni se satisfizo vanidad de ningún género. No fué un banquete, sino una comunión, digna de los voluntarios españoles y del París heroico de estos días inmensos que atravesamos.

Nombres sí deben darse, no para agasajar á nadie en su amor propio, sino para aplaudir como es justo al Comité organizador del banquete y á los comensales que se encargaron de establecer el verdadero sentido de la fiesta haciendo constar á los voluntarios la admiración y el reconocimiento que inspiran á todos cuantos españoles desean el triunfo de la causa que ellos defienden del modo más glorioso y eficaz. Es preciso, pues, registrar el éxito obtenido por el *Centro Catalán* de París, que asume el padrínazgo ó tutela de los legionarios que están en el frente, y fué el iniciador del homenaje. La *Cámara de Comercio española* y la *Asociación de Importadores españoles* en París secundaron al *Centro Catalán*.

Las autoridades francesas, civiles y militares, facilitaron grandemente la tarea de las Asociaciones aludidas. Numerosos diputados y políticos asistieron á la fiesta, dándole así caracteres de fraternización francoespañola. Hubo alocuciones, brindis y discursos. Se cantó la Marsellesa. Miembros importantes de la colonia española en París, como los señores Balmaña, Díez y Botella pronunciaron palabras entusiastas y perfectamente adecuadas al acto. Los legionarios hicieron hablar á Blasco Ibáñez, á D. Francisco Melgar, á Zuloaga. Estos tres españoles vibraron, cada uno en su cuerda, al unísono de los valientes legionarios. Melgar evocó al Cid y á Don Quijote. El Sr. Melgar—viejo hidalgo español—condenó en nombre de D. Jaime á ciertos diarios de Madrid, que no siguen al pretendiente en su franca adhesión á los aliados. Zuloaga dió varios vivas que valían por otros tantos discursos. Tres diputados franceses, conocidos por su grande hispanofilia, M. Brousse, Chaumier y Rameil, alternaron con los oradores hispanos. Y un ex ministro de Francia, M. Franklin-Bouillon, habló con clara oratoria de los ideales comunes á su patria y á esa España que representaban los legionarios, «la más grande—dijo el inteligente ex ministro—y la única que ahora los franceses queremos ver...» ¡Ay, la otra, debería también de preocuparles! La otra es la que convendría no abandonar á sus rencores y prejuicios históricos, que la enemiga mortal de Francia fomenta sin encontrar obstáculos... La otra es la que convenía ganar á la causa de la democracia; esa España que M. Franklin Bouillon no quiere ver, y que es—la verdad por encima de todo—casi toda España: la indiferente, la insensible, la del alma neutra, la que es preciso sacudir é iluminar para que no la moldeen á su antojo y la colonicen moralmente los emisarios de Berlín.—*Alberto Insúa*

Agricultura, Industria y Comercio

No creemos equivocarnos al asegurar que a la inmensa mayoría de los españoles les ha de interesar más las noticias y trabajos que nos proponemos publicar en esta sección...

Para nadie es un secreto que la verdadera vida de la nación, su porvenir y su engrandecimiento, radica principalmente en sus campos, en sus fábricas y en su comercio...

Desgraciadamente no es posible de improvviso, así como si dijéramos de golpe y porrazo, transformar lo esencial de lo que constituye este ministerio...

La importancia de la agricultura no necesita demostración; todo el mundo la conoce y sabe que de la tierra salen los principales productos que necesita la Humanidad...

Por las industrias se transforman los productos brutos de la tierra y se convierten en materias y máquinas aplicables para las diferentes necesidades de la vida toda...

Y finalmente, por el comercio se difunden y facilitan los productos agrícolas e industriales y se ponen al alcance de todo el mundo...

Iniciada ligeramente hoy nuestra idea, nos proponemos dedicar semanalmente un estudio en defensa de estos intereses...

De momento es indiscutible que el problema más importante en las presentes circunstancias es el de los transportes...

No queremos por hoy insistir más sobre este asunto, muy trillado en estos momentos; pero como, desgraciadamente...

Prevendo que pronto pueda llegar este olvido, y considerando que aunque a todos, a los agricultores, industriales y comerciantes...

que encontrarán en nosotros verdaderos defensores de sus intereses.—E. Zeugirdor.

NOTICIAS ÚTILES PRECIOS DE CEREALES

Mercados reguladores. Los trigo se han cotizado: En Sevilla, a 40,20 pesetas los 100 kilogramos...

Las cebadas: En Badajoz, a 34 pesetas los 100 kilogramos; en Arévalo, Medina del Campo y RíoSeco...

Las avenas: En Zamora, Sevilla, Salamanca y Badajoz, a 30,20 pesetas los 100 kilogramos...

El maíz se ha cotizado en Barcelona de 47,50 a 48 pesetas los 100 kilogramos.

Otros productos. Los piensos de yerros y lentejas se han cotizado en Castilla de 36 a 37 pesetas los 100 kilogramos...

Los arroces en Valencia se han cotizado: el bomba, según clases, de 80 a 88 pesetas los 100 kilogramos...

Los vinos en la Rioja se ofrecen: las clases corrientes, de 3,75 a 4,50 pesetas la cántara...

En la Mancha: los blancos, a 3 pesetas arroba de 15 litros...

Los aceites en las provincias de Levante se cotizan: los viejos, de 21 a 22 pesetas arroba de 12 y 1/2 litros...

Ganado de carne. Barcelona. Los buyes y vacas, a 2,30 y 2,40 pesetas el kilogramo canal...

Cerdos, de 2,60 a 2,70 pesetas kilogramo canal. Los blancos del país, de 2,85 a 2,90...

Ganado lanar: carneros extremeños y castellanos, de 2,25 a 2,30 pesetas kilogramos canal...

Sevilla. Las vacas, de 2,25 a 2,30; los toros y los novillos, de 2,30 a 2,55...

Valencia. Buyes y vacas, de 10 a 11 reales libra carnicera, y novillos, a 13...

Zaragoza. Vacas, a 2,50 pesetas kilogramo canal, y terneras, a 2,75...

Madrid. En el Matadero, las carnes se cotizan: los cebones, de 2,56 a 2,59 pesetas kilogramo canal...

kilogramo canal; los corderos, a 2,75; las ovejas, de 2,65 a 2,70...

En el mercado de los Mostenses se han cotizado: las gallinas, pollanos y patos, de 3 a 4 pesetas uno...

Los conejos, de 3 a 4 pesetas par; las perdices, de 3 a 3,25...

Desearo que estas noticias, tan útiles para todos, sean lo más exactas posibles...

En general, todos los productos tienden al alza en la mayoría de los mercados...

El maíz se ha cotizado en Barcelona de 47,50 a 48 pesetas los 100 kilogramos.

AVE MARÍA

Durante el mes de enero se repartirán las comidas siguientes:

Día 2.—Comida a 40 mujeres pobres. Reglamentaria del día de la Circuncisión.

Día 3.—Comida a 40 mujeres pobres, costeada por doña María Teresa Moret...

Día 4.—Comida a 40 mujeres pobres, que costea doña Francisca L. de Carrizosa...

Día 5.—Comida a 40 mujeres pobres, costeada por D. Francisco Leirado.

Día 6.—Comida a 40 mujeres pobres, que costean los proveedores de la Congregación.

Día 7.—Comida a 40 mujeres pobres, que costea doña Encarnación Pozuelo.

Día 8.—A las once, comida a 40 mujeres pobres, costeada por doña María Ortiz de la Riva...

A las doce, comida a 40 mujeres pobres, que costea la Srta. Concepción Calderón.

Día 10.—Comida a 40 mujeres pobres, costeada por la Srta. María Antonia de Careaga.

Día 11.—Comida a 40 mujeres pobres, que costea doña Casilda Sáez.

Día 12.—Comida a 40 mujeres pobres, que costea doña Francisca L. de Carrizosa.

Día 13.—Comida a 40 mujeres pobres, del legado de doña Virginia Vera.

Día 14.—Comida a 40 mujeres pobres, que costea doña Josefina Miguero...

Día 19.—Comida a 40 mujeres pobres, costeada por D. José Jerez.

Día 20.—Comida reglamentaria a 72 hombres pobres.

Día 21.—Comida a 40 mujeres pobres, que costea doña Josefina Jiménez.

Día 22.—Comida a 72 mujeres pobres, que costea el excelentísimo señor conde de Eleja.

Día 23.—Comida a 72 mujeres pobres, costeada por el hermano mayor y protector perpetuo, S. M. el Rey D. Alfonso XIII...

Día 24.—Comida a 72 mujeres pobres, que costea la augusta congregante y bienhechora, S. M. la Reina Doña Victoria Eugenia...

Día 26.—Comida a 40 mujeres pobres, costeada por la señora de Maluque.

Día 27.—A las once, comida a 40 mujeres pobres, que costea la señora de García Molinas.

A las doce, comida a 40 mujeres pobres, que costea doña Carmen Bianchi de Mignón.

Día 28.—Comida a 40 mujeres pobres, costeada por D. Francisco Leirado.

Día 29.—A las once, comida a 40 mujeres pobres, que costea la Srta. Milagros Lara.

A las doce, comida a 40 mujeres pobres, que costea la duquesa de la Conquista.

Día 31.—Comida a 40 mujeres pobres, costeada por D. Enrique González.

A las doce, comida a 40 mujeres pobres, que costea la condesa de Moral de Caiatava.

RITMOS Y MaticES

Una virtud de la literatura catalana.—Una de las virtudes que más me encantan, entre otras, en la literatura catalana...

y los Carner, en las rimas y los lienzos de Rusiñol! En la poesía castellana apenas si hay espigas...

Pero raro es el poeta en el que hallamos flores de los campos, no cogidas en los herbarios retóricos...

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5-307.

TOROS Y TOREBOS

Todos los años, la Unión de criadores de toros de Lidia celebraba a fin de noviembre o diciembre una junta general...

Y verdaderamente es ahora cuando más falta hace que tomen algún acuerdo los ganaderos...

En la última temporada, muchas corridas anunciadas no pudieron llevarse a cabo...

—Vicente Pastor ha regresado ya de Fuentero, y según noticias, se encuentra muy aliviado de la pierna derecha...

—Hasta el momento presente no hay nada seguro sobre el cartel de las corridas de Málaga.

—Parece ser que Joséloti toreará en las dos, dando en la segunda la alternativa a Pacorro.

Anisete Marie Brizard

Rey de los anisetes.—200 años de existencia

durante la cena habían quitado la llave de la cerradura.

—¡Vamos!—dijo el señor de Courtenay con un gesto de desprecio sublime...

XIV

Juan de Courtenay, aprovechando su prodigiosa fuerza, arrastró contra la puerta un pesado arcón de roble...

—Es una buena arma—pensó;—pero ¿para qué me servirá? ¿Podré siquiera defender mi vida contra estos miserables...

—No podría dejar de ser buena bajo el techo de un gentil hombre leal—balbució el príncipe...

El conde se retiró después de haber saludado de nuevo.

Apenas dejó de oír el ruido de sus pasos en la escalera, el señor de Courtenay corrió a la puerta y la examinó.

Los presentimientos no le engañaban.

Folleto de «La Correspondencia de España»

XAVIER DE MONTEPIN

LA PERLA DEL PALAIS ROYAL

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

El conde echó en su copa algunas gotas, como para juzgar de la transparencia y claridad del vino.

—Admirable!—exclamó el príncipe.

El señor de Pessac llenó todos los vasos, menos el de la joven.

—Olvidáis a la señorita de Thiphaine?—preguntó el príncipe.

—Mi sobrina no bebe nunca vino—respondió el conde.

El príncipe no insistió.

—Señores—dijo alzando su copa,—¡señores!—una vergüenza el dejar una sola gota de este vino en el fondo del vaso!

Y añadió en seguida:

—Brindo por la salud de la señorita de Thiphaine!

Hubo un momento de silencio.

Después de apurar los vasos, los dejaron sobre la mesa.

La palidez de Angela había desaparecido

do repentinamente; una especie de sonrisa entreabría sus labios.

—Y bien, monseñor—preguntó el conde—¿qué os parece este vino?

El señor de Courtenay pareció reflexionar.

Paladeaba el vino como un inteligente que trata de emitir una opinión concienzuda.

—¿Queréis que os hable con franqueza?—dijo en seguida.

—Ciertamente.

—Pero lo que se llama con franqueza?

—No sólo lo deseo, sino que os lo ruego.

—¿No os incomodaréis después?

—¡Ah, monseñor!

—Pues bien, este vino de Jerez no me agrada.

—¿De veras?

—Tan de veras.

—¿Y por qué?

—Tiene grandes e incontestables cualidades, es fuerte y tiene aroma; pero ha tomado en la botella un gusto del que no me puedo explicar...

—Completamente—respondió el señor de Pessac—lo que acabáis de decirme yo lo pensaba; pero como no soy más que un pobre gentil hombre sin fortuna...

—Nada de eso; lo habéis juzgado bien, señor conde.

—Entonces, monseñor, no me atrevo a decirlos que repetáis.

—No, señor conde, no tomaré más.

—¿Y ustedes, señores?—preguntó el señor de Pessac a Jacomé y a Combons.

Los dos hombres se dejaron llenar los vasos, diciendo:

—Nosotros no lo bebemos todos los días tan bueno, y apuraremos con gusto la botella.

Esto, además, les era muy fácil, puesto que aprovechaban el primer momento en que el príncipe volvía la cabeza para arrojar detrás de ellos el contenido de sus vasos.

En ese momento, la señorita de Thiphaine dejó caer su pañuelo. Juan de Courtenay se bajó con viveza para recogerlo.

—Decid que tenéis sueño, y retiraros—dijo Angela a su oído.

El señor de Courtenay no tardó en poner en práctica el consejo oficioso de la joven.

—Señor conde—dijo al cabo de un instante,—el día de hoy ha sido muy penoso para todos y la noche está muy avanzada.

Además, tengo la cabeza muy pesada y se me cierran los ojos a pesar mío; ¡Hemos bebido tanto en esta excelente cena...

Me parece que tengo plomo en el cerebro y en los párpados. Os pido permiso para retirarme.

—Monseñor—replicó el conde,—voy a tener el honor de conducirlos a vuestro cuarto. Bárbara, habéis calentado la cama de monseñor?

—Sí, señor conde.

El señor de Pessac tomó de sobre la mesa uno de los candelabros y se dispuso a alumbrar a Juan de Courtenay.

El príncipe se inclinó profundamente delante de la señorita de Thiphaine, respondió apenas con un movimiento de cabeza desdeñoso a los saludos rastreros de Jacomé y de Combons y siguió al señor de Pessac.

Angela abandonó la sala al mismo tiempo que ellos.

—¿Cómo nos desprecia!—dijo el usurero al oído del monedero falso.—Dentro de un rato será menos altanero.

—Paciencia, paciencia!—respondió el otro bandido.

—Dentro de un cuarto de hora ya dormirá—repuso Jacomé.

—¿Un cuarto de hora, vamos, hombre!—dijo Combons.—Dentro de cinco minutos, ni un trueno le despertaría.

Entretanto el conde había llegado con su huésped a la puerta del salón encarnado. El señor de Pessac puso el candelero sobre la chimenea.

—Monseñor—dijo inclinándose,— estáis en vuestra casa. ¡Que Dios os conceda una buena noche!

—No podría dejar de ser buena bajo el techo de un gentil hombre leal—balbució el príncipe, fingiendo no poder dominar el sueño.

El conde se retiró después de haber saludado de nuevo.

Apenas dejó de oír el ruido de sus pasos en la escalera, el señor de Courtenay corrió a la puerta y la examinó.

Los presentimientos no le engañaban.

EL ACTO DE AYER

CONSTITUCION DE AYUNTAMIENTOS

EN MADRID

CASA DE LA VILLA

A las once menos diez comenzó la sesión bajo la presidencia del Sr. Francos Rodríguez, y aprobada el acta de la anterior se nombra una Comisión compuesta de los señores Garrido, Maura, Noguera, Castillo y De los Rios, que salen a recibir a los nuevos concejales, que penetran bajo mazas.

El Sr. Francos Rodríguez saluda a los nuevos concejales y a los que cesan.

El Sr. Noguera, en nombre de los republicanos, formula el mismo saludo.

Confía en que el Ayuntamiento municipal será más fructífera.

Dice que son una esperanza los individuos que integran la minoría maurista por las condiciones que reúnen.

Alude a los señores marques de Villabrágima, duque de Almodóvar y Maura.

El Sr. Silveira, en nombre de los que cesan, se lamenta de la poca autoridad que los concejales tienen y de las pocas facultades que la ley les reconoce. Alaba y saluda a los que la ley les reconoce, para los que tiene funcionarios municipales, para los que tiene frases de elogio.

El Sr. Crespo, en nombre de los conservadores, ofrece seguir laborando por los intereses del pueblo de Madrid.

El Sr. Ossorio, en nombre de los mauristas, saluda a la Corporación.

Dice que no vienen a representar nada nuevo puesto que en el bienio anterior han estado representados por los Sres. Leyún y Maura.

No ofrecen planes ni proyectos, sino la súplica al vecindario de que fiscalice a la municipalidad.

No cree una labor eficaz con la actual ley Municipal, y expresa su deseo de la implantación del proyecto de Administración local del Sr. Maura.

Protesta de que se haya acordado que las Comisiones consten de 18 concejales.

Dice que se preocuparán de la formación de un presupuesto verdad y serio; que fiscalizarán los actos del Concejo, y procurarán realizar los prestigios morales del Ayuntamiento.

Ofrece estar a respetuosa distancia de los alcaldes, para poder juzgar sus actos con independencia.

Dice que procurarán estar en contacto con el pueblo, llevando a su conocimiento cuanto ocurra en el Ayuntamiento por medio de la Prensa, la conferencia, el mitin y la manifestación.

El Sr. Calzado protesta de los nombramientos de alcalde y tenientes de alcalde de real orden.

Dice que los republicanos vienen dispuestos a defender los intereses del pueblo, sin olvidar nunca que son republicanos. Lamenta no se hallen presentes los miembros del Comité de huelga.

El Sr. Calzado protesta de los nombramientos de los liberales, dice que no trae propósitos de resolver los grandes problemas que aquejan al pueblo de Madrid, sino únicamente ver el medio de aliviar los males del vecindario, huyendo de todo lo que signifique matiz político.

El Sr. Barranco: Si no fuera por la política, ¿estaría S. S. en ese sitio?

(Varios republicanos interrumpen, promoviéndose un incidente, que corta la campaña presidencial.)

El duque de Almodóvar del Valle saluda a los concejales que cesan y al alcalde.

El Sr. Reglero protesta de que las altas personalidades políticas sean las primeras en faltar a la ley, toda vez que la Comisión provincial ha declarado válida la elección del señor marqués de Villabrágima, que sólo cuenta veinticuatro años.

El Sr. Francos Rodríguez: Ya tendrá ocasión S. S. de hablar de eso en momento oportuno.

(Varios concejales republicanos pronuncian palabras que no llegan a la tribuna de la Prensa.)

El Sr. Francos Rodríguez hace el resumen. Protesta del pesimismo de los Sres Silveira y Ossorio.

Dice que hay que preocuparse de la Hacienda local, y reconoce la importancia del real decreto publicado por el Gobierno.

Da lectura al estado actual del presupuesto de 1917, que resulta con superávit, y por ello felicita a los concejales que cesan.

Los datos leídos son los siguientes:

Situación económica del Ayuntamiento en 31 de diciembre de 1917

Presupuesto ordinario.

La cantidad del mismo es de 32.783.176,16 pesetas.

Ingreso por capitulos hasta 31 de diciembre, 30.527.933,24.

Idem por reintegro de pagos, 872.458,46.

Total, 31.400.391,70.

Pagos por capitulos hasta 31 de diciembre, 30.038.625,61.

Idem por devoluciones de ingresos, 58.411,79.

Total, 30.097.037,40.

Existencia en Caja, 1.393.354,30 pesetas.

La liquidación definitiva del presupuesto no puede determinarse de momento porque, como se anticipa, se hallan totalmente satisfechas.

Presupuestos extraordinarios.

Necrópolis del Este.

Se han efectuado hasta la fecha pagos por valor de 6.913.681,11 pesetas.

Para poder terminar las obras es necesario liquidar 3.235.954,22.

Matadero.

El presupuesto de contrata, sin incluir las instalaciones mecánicas, importa 7.918.659,08 pesetas.

Se ha satisfecho hasta el presente 7.722.721 pesetas 39 céntimos.

Resta por invertir del presupuesto de contrata 195.937,69 pesetas.

Para la terminación de las obras hay que adquirir maquinaria y enseres, habilitando el crédito necesario por valor aproximado de cuatro millones de pesetas.

Saneamiento del subsuelo.

Importe del contrato, 37.725.000,00 pesetas.

Corresponde abonar al Estado 17.666.617 pesetas 52 céntimos, y al Ayuntamiento, 20.058.382,48 pesetas.

Satisfecho por el Ayuntamiento con cargo al Interior, 8.716.487,89 pesetas.

Gran Vía.

Importan las expropiaciones:

Primera sección, 14.191.164,86 pesetas.

Segunda ídem, 18.318.863,76.

Tercera ídem, 9.658.505,07.

Total, 42.168.533,69 pesetas.

Las expropiaciones de la primera sección se pagaron en totalidad.

De la segunda se pagaron por expropiaciones e indemnizaciones 10.368.252,30 pesetas.

Para el pago de esta sección hay que arbitrar 7.950.611,46 pesetas.

Existen en Caja 343.225,31 pesetas.

Debe satisfacer el concesionario por pago de solares de la primera sección 738.757,56.

Cantidades que restan por anticipar el concesionario, 4.000,00.

Cantidades a cubrir con primeras ventas de solares, 2.868.628,59.

Total, 7.950.611,46 pesetas.

Con arreglo al convenio formalizado entre el Municipio y el concesionario Sr. Silber, éste se halla obligado a anticipar a la Municipalidad cinco millones de pesetas, entregándole el Ayuntamiento como garantía obligaciones en depósito al cambio del 50 por 100 sin interés alguno, suponiendo para el Ayuntamiento un beneficio de más de dos millones de pesetas. En la actualidad el concesionario ha realizado anticipos por valor de un millón de pesetas, estando obligado a entregar 500.000 cada dos meses, quedando totalmente terminados estos anticipos en abril o mayo de 1919.

Empréstito de 1914.

Importe del mismo, 26.000.000 de pesetas, dotado con el producto de la emisión de 52.000 obligaciones de 500 pesetas. De éstas se han emitido las dos terceras partes, ó sean 17.300.000 nominales por suscripción pública. Del resto se han aplicado tres millones al pago de las obras del subsuelo, de cuya cantidad se han entregado 2.016.000 pesetas nominales y existen reservadas a este efecto 984.000 nominales.

El resto de la emisión, ó sean 11.400 obligaciones, equivalentes a 5.700.000 pesetas nominales, se halla constituido en garantía de las cuentas de crédito abiertas en el Banco de España para operaciones de este empréstito.

Los ingresos realizados hasta la fecha son los siguientes:

Por emisión de obligaciones, 19.316.000 pesetas.

Por préstamo tomado de la cuenta número 4.431 (650.000), 280.825,56.

Por ídem íd., de la núm. 4.871 (2.320.000), 2.304.128,31.

Total, 21.900.953,87 pesetas.

Los pagos liquidados hechos por cuenta del presupuesto son:

Reforma del servicio de Limpiezas, pesetas 907.774,43.

Construcción de escuelas, 94.263,24.

Quebranto emisión y gastos, 2.426.596,25.

Obras de la Necrópolis, 2.378.755,44.

Idem del Matadero, 7.041.336,18.

Idem reforma calle Preciados, 2.120.198,89.

Idem del subsuelo, 5.377.726,79.

Idem Parque del Oeste y Sur, 365.915,25.

Total, 20.712.566,47 pesetas.

Existen, pues, en 31 diciembre 1.188.387,40 pesetas. A esta suma hay que agregar las que pueden tomarse a préstamo de las cuentas de crédito para utilizar éstas en su totalidad, que son 1.573.433,53.

De las 1.188.387,40 pesetas, diferencia entre ingresos y pagos, existen en Caja 2.760,61 pesetas, y las 1.185.626,69 restantes se han ingresado transitoriamente en las cuentas de crédito del Banco para evitar el pago de intereses.

Cuentas de crédito con el Banco de España.

Existen en la actualidad nueve cuentas de crédito con dicha entidad por 25.389.000 pesetas, con garantía de obligaciones de diversas Deudas municipales, y con un crédito concedido de 12.650.000 pesetas, habiéndose utilizado de dicho crédito la suma de pesetas 9.430.190,84, y existiendo actualmente crédito para poder ser utilizado por 3.219.809,16.

Reconoce que hacen falta tres millones para terminar la Necrópolis, y aboga por su pronta terminación; para la conclusión del nuevo Matadero hacen falta cuatro millones, y para el saneamiento del subsuelo y la pavimentación de Madrid se requieren doce millones más.

Estima que la primera atención del Concejo es cuidarse de la hacienda local.

Aboga por la reorganización de los mercados.

Canta un himno al optimismo y confía en la labor fructífera que habrá de realizar el nuevo Ayuntamiento, y pide a todos que hagan cuanto puedan por despertar el espíritu local que Madrid necesita.

El Sr. Tato Amat: Permitame S. S. que cometa la irreverencia de hablar después de hecho el resumen, Sr. Francos; pero hace unos minutos he recibido un encargo honoroso y quiero cumplimentarle, por no encajar más que en este momento.

El **leader** del socialismo, Pablo Iglesias, me ruega de lectura de la siguiente carta, por no poder venir personalmente por encontrarse en cama:

«Señor alcalde y señores concejales: Impedido por el mal estado de mi salud de concurrir al acto de posesión del nuevo Ayuntamiento, juzgome obligado a expresaros por escrito lo siguiente:

Mi pesar por no haber cumplido como debiera, a causa de mi quebranto físico, el cargo en que cese.

Mi profunda gratitud a todos los que han tenido para los honradísimos presidarios de Cartagena palabras de cariño ó simpatía.

Mi sentimiento porque la Corporación municipal no haya logrado aún acabar con el robo en el peso del pan y en el de los demás artículos de primera necesidad.

Y mis ardientes votos por que termine con ese escándalo el Ayuntamiento que hoy se constituye, puesto que es imposible que sin realizar tan primordial empresa pueda acometer otras mayores.

A todos os saluda quien dondequiera que esté tendrá una viva satisfacción en ser útil al pueblo de Madrid.—Pablo Iglesias.»

La misma Comisión que salió a recibir a los nuevos concejales despidió a los salientes, suspendiéndose la sesión durante cinco minutos.

Transcurridos éstos, se reanuda la sesión. El señor secretario da lectura a una real orden nombrando los tenientes de alcalde por el siguiente orden:

Centro, D. Luis Garrido.

Hospital, D. Manuel Tercero.

Palacio, marqués de Villabrágima.

Latina, D. Alejandro Fernández Moreno.

Chamberí, D. Francisco Silva.

Hospicio, D. José Hidalgo.

Universidad, D. Hilario Crespo.

Congreso, D. Angel Sainz de Baranda.

Inclusa, D. Enrique Fraile.

Buenavista, D. Juan García Revenga.

El Sr. Noguera estima que la real orden en que se nombran los nuevos tenientes de alcalde es una ofensa para la minoría republicana y para la maurista, que representan la mayoría del Ayuntamiento.

Dice que el Gobierno ha querido hacer la ficción de que el Ayuntamiento elegía los tenientes de alcalde si conseguía que aceptase la minoría maurista.

Pregunta si es que se considera a los republicanos incapaces para el desempeño del cargo.

Estima que la designación se ha hecho con vista a las próximas elecciones.

El Sr. Francos Rodríguez dice que el cumplimiento de una prescripción legal no puede ser motivo de ofensa para nadie.

Dice que la culpa es suya, porque siendo él alcalde de real orden estimaba que los tenientes de alcalde debían seguir sus huellas y su suerte.

Rectifica el Sr. Noguera, diciendo que el Ayuntamiento de Barcelona ha sabido hacerse respetar y ha conseguido que se le reconociera el derecho de elegir su presidente.

El Sr. Ossorio dice que los mauristas no se suman a la protesta de los republicanos, porque es una facultad de la ley.

Refiere que el alcalde le consultó cuál sería el criterio de los mauristas si se dejaba al Ayuntamiento la facultad de elegir los tenientes de alcalde.

Hace fe de monarquismo; pero reconoce que hay 15 concejales republicanos, y contestando a la pregunta del alcalde dijo que debían de entrar en la elección los republicanos lo mismo que los de la Defensa Social.

Dice que por respetos al Rey deben procurar no dividir a los concejales en castas; que hace años se habían ofrecido varas a los socialistas; que ellos hacen constante propaganda de que todos los ciudadanos tienen iguales derechos; que en Barcelona y otras capitales los republicanos empuñaban las varas de tenientes de alcalde, y que lo mismo podía ocurrir aquí.

El Sr. Noguera da las gracias al Sr. Ossorio y a los mauristas por el criterio que han sostenido en este asunto.

Se procede a la votación de regidores sindicos, siendo elegidos los Sres. Goicochea y Noguera.

Se acuerda que las sesiones se celebren los miércoles a las diez de la mañana en primera citación.

Hoy se celebrarán dos sesiones: la ordinaria y la extraordinaria para el nombramiento de Comisiones.

Acto continuo se levantó la sesión.

El carbón.

En las últimas veinticuatro horas han llegado a Madrid 20 unidades con 394 toneladas de carbón.

En camino hay 400 toneladas, y de Busdongo saldrán mañana cuatro trenes.

El vapor «Momburá», que como repetidas veces hemos dicho se halla en el puerto del Musel cargando carbón para transportarlo a Alicante y desde allí por ferrocarril a Madrid, saldrá, según telegrama recibido, hoy miércoles.

Las subsistencias.

Hoy reunirá el Sr. Francos Rodríguez a los nuevos tenientes de alcalde para ocuparse de asuntos relacionados con las subsistencias.

EN BAILÉN

Bailén, 1.º.—Ha sido reelegido alcalde el demócrata D. Cristóbal Monsalve, oficial retirado de Infantería, que viene desempeñando el cargo a satisfacción de todo el pueblo.

EN GERONA

Gerona, 1.º.—Ha sido nombrado alcalde don Federico Bassols, liberal monárquico, que ha desempeñado el cargo otras dos veces más.

Ha resultado elegido primer teniente alcalde D. José Noguera, jaimista; segundo, D. Jaime Segre, maurista; tercero, don Pedro Cerezo, republicano; cuarto, D. Jaime Ferrer, republicano.

Síndico primero, D. Salvador Anguet, jaimista, y segundo, D. Manuel Laporta, maurista.

Es objeto de muchos comentarios la derrota de los elementos regionalistas, que no han obtenido un solo cargo.

EN VALENCIA

Un alcalde olvidadizo.

Valencia, 1.º.—Los concejales de Catarroja han comunicado al gobernador la celebración de una sesión extraordinaria porque el alcalde aún no ha convocado sesión.

A varios concejales no los dejó entrar el alcalde en el Ayuntamiento.

Reina grande excitación.

El gobernador ha enviado Guardia Civil.

Valencia, 1.º.—Se verificó la constitución del Ayuntamiento. Al abrirse la sesión, que presidia el alcalde saliente, fué leída y aprobada el acta de la anterior.

El alcalde saliente dió las gracias a la Prensa y a los concejales por la cooperación que le prestaron.

Fué nombrado alcalde el jefe de la minoría republicana, D. Faustino Valentín. Menos dos romanonistas, todos los demás cargos los ocupan republicanos.

No votaron los mauristas y alistas.

EN TOLEDO

Toledo, 1.º.—El nuevo Ayuntamiento ha nombrado alcalde a D. Justo Villarreal, romanonista.

El nuevo Municipio lo constituyen seis demócratas, cinco socialistas, cuatro romanonistas, cuatro mauristas, tres conservadores, un gamacista y un republicano.

EN HUESCA

Huesca, 1.º.—El Ayuntamiento ha nombrado alcalde a D. Luciano Labastida, liberal.

EN ALMERIA

Almería, 1.º.—Se ha constituido el Ayuntamiento, siendo nombrado alcalde por diez y siete votos el liberal D. José Muñoz.

EN BURGOS

Burgos, 1.º.—El nuevo Ayuntamiento ha quedado constituido, nombrando alcalde a D. Juan Antonio Gutiérrez, liberal.

EN MIRANDA

Miranda, 1.º.—Ha sido constituido el Ayuntamiento, siendo elegido alcalde el maurista D. José Erranueva.

EN TERUEL

Teruel, 1.º.—Se ha constituido el Ayuntamiento, que ha elegido alcalde a D. Andrés Vargas Machuca.

EN PAMPLONA

Pamplona, 1.º.—Constituido el nuevo Ayuntamiento, ha elegido alcalde a D. Javier Arraiza, carlista.

Los dos primeros tenientes de alcalde son carlistas también.

EN SAN SEBASTIAN

San Sebastián, 1.º.—Constituido el Ayuntamiento, ha elegido alcalde al liberal don Mariano Zuaznabar por diez y nueve votos contra trece papeletas en blanco.

EN ZARAGOZA

Sesión borrascosa.—Protesta ante el gobernador.

Zaragoza, 1.º.—A las diez de la mañana ha celebrado el antiguo Ayuntamiento sesión para aprobar el acta de la anterior, promoviéndose el primer escándalo por la presencia del concejal Sr. Monserrat, interviniendo el público.

En la sesión de constitución del nuevo Ayuntamiento, el concejal Sr. Marraco planteó la cuestión de la capacidad del concejal Sr. Baselga, oponiéndose a que tomara posesión por falta de edad. El alcalde saliente eludió resolver la cuestión, abandonando la presidencia, que luego ocupó el concejal Sr. Marraco, por no estar en el salón el que había obtenido mayor número de votos.

El presidente ruega al Sr. Baselga que abandone el salón, y se le advierte que no se le consentirá votar. El Sr. Baselga se niega a acceder al ruego de la presidencia, sosteniendo su derecho al voto. Después de tres requerimientos, el presidente ordena a los guardias que acompañen al Sr. Baselga fuera del salón.

Se promueve el segundo escándalo; las derechas protestan; el concejal liberal de la coalición de las izquierdas Sr. Valenzuela propone que continúe en el escaño el señor Baselga, sin intervenir en la sesión, de lo que las derechas protestan; pero así se acuerda, siguiendo el escándalo.

Ante la imposibilidad del arreglo, a petición del Sr. Selma se suspende la sesión para ponerse de acuerdo las distintas fracciones políticas, y entonces el público protesta y dice que el Ayuntamiento debe constituirse según los deseos del público.

Se reanuda la sesión después de media hora; pero las fuerzas están equilibradas. Suman 23 votos las derechas por 21 las izquierdas; pero como al Sr. Baselga se le impide votar, y lo hace en blanco el maurista Sr. Hornio, quedan empatados, y se propone nombrar alcalde al Sr. Hornio, siendo

aceptado por todos; pero después las derechas se niegan. Imposible llegar a un acuerdo. Abierta de nuevo la sesión pública, el presidente, Sr. Marraco, explica su intervención en la sesión, y dice que las derechas, por su mayoría ocasional, quieren que el nombramiento de alcalde lo decida el voto de un concejal declarado indigno por el Ayuntamiento, tachado de inmoralidad por mí. Las izquierdas protestan, oponiéndose a que prevalezca ese nombramiento, que tendría origen impuro. (El público hace demostraciones de asentimiento.) El presidente repite que Baselga no votará, y si votara rompería la papeleta antes de entrarla en la urna.

El concejal conservador Sr. Perezuela dice que abandonarán el salón si no vota su correligionario Sr. Baselga. El presidente dice: «Empieza la votación»; y salen del local todas las derechas, votando 21 izquierdistas y el maurista Sr. Hornio. Por falta de mayoría absoluta se levanta la sesión sin leerse las papeletas. Terminada la sesión, los concejales de las derechas marcharon al Gobierno civil, y ante el gobernador protestaron contra la presidencia del Sr. Marraco. Pidieron al gobernador que presidiera él la próxima sesión; pero se ha negado a ello, limitándose a tomar nota de la protesta y lamentarse de lo ocurrido, advirtiendo a los concejales de las derechas, que contribuyen a las arbitrariedades retirándose del salón. Se hacen grandes comentarios y hay gran expectación para la sesión próxima, que se celebrará el jueves.

EN AVILA

Avila, 1.º.—Se ha verificado la constitución del Ayuntamiento, sin incidentes.

Quedó nombrado alcalde interino, por no haber mayoría absoluta, D. Juan La Puente Sánchez, conservador.

Fueron también elegidos tenientes de alcalde interinos los Sres. D. Mariano Forner, D. Román Cenamor, D. Luis Lorenzo, D. Martín López y D. Saturnino Galligo, conservadores.

Acordóse facultar al alcalde interino para que promueva obras que alivien la difícil situación de la clase obrera.

EN JEREZ

Jerez, 1.º.—Ha sido nombrado alcalde don Marcelino Ricardo.

Las ocho tenencias han sido adjudicadas a maurista y garciprietistas.

EN CORDOBA

Córdoba, 1.º.—El Ayuntamiento ha nombrado alcalde al joven abogado D. José Nogués, liberal.

EN CADIZ

Cádiz, 1.º.—El Ayuntamiento, constituido, ha nombrado alcalde a D. Manuel García Noguero, director del Instituto. Fué alcalde en la anterior etapa liberal.

EN LA PROVINCIA DE CASTELLON

Castellón, 1.º.—Ha quedado constituido el Ayuntamiento, que eligió por unanimidad alcalde a D. José Forcada, periodista republicano.

Los tenientes de alcalde son todos republicanos, excepto el tercero, que es demócrata.

Castellón, 1.º.—Se reciben noticias de nombramientos de alcaldes de Alcora, Lucena, Vinaroz, Morella, Segorbe, Villanga, Peñíscola, y constitución de Ayuntamientos, sin novedad.

Conato de motin.

En Torreblanca, al constituirse el Ayuntamiento, el concejal que presidía, que era el de mayor edad, se erigió en alcalde y cogió la vara, levantando la sesión.

El público estuvo a punto de amotinarse, y se promovió el escándalo que es de suponer.

El gobernador ha ordenado que se convoque a nueva sesión, exigiendo las responsabilidades del caso.

Sin constituirse por el temporal.

El temporal de nieves ha sido causa de que no hayan podido constituirse muchos pueblos del Maestrazgo, por no haberse recibido las credenciales, a consecuencia de estar incomunicados.

EN GRANADA

No se constituye el Ayuntamiento.

Granada, 1.º.—El Ayuntamiento no ha podido constituirse por haberse retraído los concejales monárquicos, excepto los liberales, que disponían de mayoría.

Pasado mañana se verificará la constitución y elección de alcalde.

El público desfiló chasqueado, achacando lo ocurrido a ramilletes políticos.

EN MALAGA

Una manifestación.

Málaga, 1.º.—A las cuatro de la tarde se constituyó el Ayuntamiento, hallándose el edificio rodeado de Guardia Civil.

Fué elegido interinamente alcalde el conservador D. Manuel Cárcer.

A medio día los elementos republicanos realizaron una manifestación ordenada para entregar el bastón de mando al alcalde republicano saliente, D. Enrique Mapelli.

EN PALENCIA

Palencia, 1.º.—Ha sido elegido alcalde, por once votos, D. Hermenegildo Gandarillas, conservador, contra diez papeletas en blanco. El concejal obrero Zarzosa protestó de la elección.

Fué nombrado primer teniente alcalde don Eugenio Palomino; segundo, D. Alejandro Ortega; tercero, D. Benito Aranguren, que se niega a aceptar el cargo; y cuarto, don Matías Peñalva, que también se niega a aceptar.

En concejal Zarzosa votó para cada uno de las tenencias de Alcaldía a uno de los individuos que formaban parte del Comité de huelga.

EN MURCIA

Murcia, 1.º.—Se ha constituido el nuevo Ayuntamiento, nombrando alcalde a D. Celerino Pérez Marín, conservador, secretario del Instituto.

EN PROVINCIAS

EN SORIA

Constitución aplazada.

Soria, 1.º.—Por no haber asistido suficiente número de concejales salientes, no han podido tomar posesión los electos. El futuro alcalde será conservador, por acuerdo de al-

EN CORUNA

Coruña, 1.º—Ha sido elegido alcalde el catédrico republicano D. Gerardo Abad.

Fueron nombrados tenientes de alcalde siete republicanos, un maurista y un síndico liberal.

Consistirá el Ayuntamiento ocho monárquicos, veinticuatro republicanos autónomos y cuatro disidentes.

EN ALGECIRAS

Algeciras, 1.º—El Ayuntamiento ha elegido alcalde a D. Emilio Morillas, que con general satisfacción del vecindario ha desempeñado la Alcaldía dos veces ya.

EN SEVILLA

Sevilla, 1.º—Se constituyó el Ayuntamiento, que nombró alcalde al ex ministro señor Rodríguez de la Borbolla, por 25 votos.

El señor conde de Urbina, liberal, obtuvo 19.

Los diez tenientes de alcalde son liberales. Los conservadores han protestado de que no se les haya adjudicado ninguna tenencia de alcaldía.

EN CARTAGENA

Cartagena, 2.º—Se ha constituido el Ayuntamiento, que ha elegido alcalde al concejal conservador D. Pablo Cazorra.

Se repetirá la votación por no tener mayoría absoluta.

EN BILBAO

Bayona, 1.º—Se ha constituido el Ayuntamiento por bizkaitarras y jaimistas. Nombróse alcalde a D. Mario Arana.

EN HUELVA

Huelva, 2.º—El Ayuntamiento ha designado alcalde a D. Félix Vázquez de Zafra, y primer teniente alcalde a D. Pedro Garrido, datista.

EN BARCELONA

Barcelona, 2.º—Después de la elección de tenientes de alcalde promovió en la sesión del Ayuntamiento un debate político, contestando los radicales, monárquicos y republicanos nacionalistas a las alusiones dirigidas por el regionalista Sr. Durán.

Se hizo la declaración de que la coalición formada para el nombramiento de cargos era circunstancial. El público corrió distintas veces los discursos.

Los regionalistas declararon que no tendrían participación en el gobierno municipal de la ciudad, limitándose a ser meros fiscales.

A la salida del edificio se formaron pequeños grupos que se situaron en la plaza y silbaron. Las sesiones consistoriales prometen ser borrascosas.

EN SANTANDER

Santander 1.º—Se ha celebrado la sesión para constitución de nuevo Ayuntamiento. No ha ocurrido ningún incidente.

Después de tomar posesión los nuevos concejales, se procedió a la votación de alcalde, resultando elegido interinamente el Sr. Pereda Elordi, liberal.

Según datos de algunos pueblos de esta provincia, en Santoña hubo empate en la elección de alcalde entre un republicano y un conservador, resultando luego elegido el primero. En Laredo el Ayuntamiento eligió alcalde a D. Juan Basol, conservador.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

CORREOS

Nuevo programa «Gaceta» de ayer, edición oficial, 50 céntimos. Editores: Hijos de Reus, Cañizares, 3 duplicado.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 2 de enero de 1918.

(Números tomados al oído.)

Interesa a los jugadores consultar la Lista oficial.

Table with columns: PISITAS, NUMEROS, POBLACIONES. Lists winning numbers and their corresponding populations for various regions.

Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto a las señaladas para los números anterior y posterior al de los premios primero, segundo, tercero y cuarto, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 32.000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1 será el siguiente.

Los premios se pagarán en las Administraciones donde hayan sido expendidos los billetes respectivos, con presentación y entrega de los mismos.

El siguiente sorteo se celebrará el día 11

EL TEMPORAL

CAIDAS

En la plaza del Angel resbaló en la nieve Mariano Albarrán Diez, el cual se produjo la fractura del brazo izquierdo.

Al apearse de un tranvía en la calle de San Bernardo, se produjo lesiones de pronóstico reservado en la cabeza Francisco Juanes Rives.

Doña Rosario Careaga, de cuarenta años de edad, domiciliada en el Paseo del Cisne, número 25, sufrió una caída, y se produjo lesiones de pronóstico reservado. El hecho ocurrió en el propio Paseo del Cisne.

FRIO INTENSO

Durante la noche última extremó la temperatura sus rigores, registrándose en toda España las mínimas más bajas del año.

En toda Castilla oscilaron entre 14 y 19º bajo cero. Son escasas las máximas que rebasan los 0º.

En Madrid, el frío es intensísimo, habiendo oscilado el termómetro entre -0,8 y -8,8. El ambiente permanece encalmado, y la veleta marca Noroeste.

No se han repetido las nevadas; mas el tiempo se mantiene favorable para que se produzcan nuevamente.

A SEIS GRADOS BAJO CERO

El frío aumenta por momentos. La ineptitud de los encargados de la limpieza de calles ha hecho que la nieve se endurezca en forma que no hay medio de disolverla.

A las cuatro de la madrugada el termómetro marcaba 6 grados bajo cero.

Y como tiene tendencia a bajar más, vamos aproximándonos a temperaturas glaciales, que llegarán a dar envidia a los siberianos.

VUELVE A NEVAR

Poco después de las once y media de la mañana ha comenzado nuevamente a nevar. No era de esperar otra cosa, a juzgar por el frío intensísimo de la última madrugada.

Los copos, aunque pequeños, son copiosos, y la nieve ha cuajado inmediatamente sobre la capa helada que cubre el pavimento.

La circulación de toda clase de vehículos se hace cada vez más difícil. Siguen estacionados en las calles los carros de transporte, que fueron abandonados por verse obligados sus conductores a desenganchar los tiros.

El reparto de carbón, como continúe el actual estado de cosas, va a constituir un problema, lo mismo que el reparto de la carne.

El tiempo no señala tendencia alguna a mejorar.

EN EL EXTRANJERO

Roma, 1.º—En la zona de las lagunas del bajo Piave ha nevado copiosamente.

SIGUEN LOS ATRACCOS

En el paseo de los Ocho Hilos, a las siete de la noche de ayer, varios individuos se arrojaron sobre el jornalero Miguel Sala Rodríguez, de treinta y tres años, casado, que habita en el paseo de las Vesperas, número 21, y mientras los unos le sujetaban, el otro le robó del bolsillo siete pesetas con cincuenta céntimos que tenía, dándose entonces a la fuga los ladrones.

El robo empezó a dar gritos que fueron oídos por el teniente de la Guardia Civil don Manuel España, el cabo Manuel Guzmán y

los guardias Manuel Regidor y Pedro Turpin.

Por los datos que les dió el robado, diciéndoles que los ladrones marcharon en dirección a Casa Blanca, el teniente Sr. España y la fuerza a sus órdenes consiguió detener a Manuel Torrijos Carmona, el Caracortada, que fue reconocido por el atracado como el individuo que le sacó del bolsillo el dinero. Los otros no fueron detenidos.

El Caracortada pasó detenido al Juzgado de guardia.

CASA REAL

Estuvo en Palacio el general Ochando, capitán general de Madrid. Al salir dijo a los representantes de la Prensa que no era cierto que un soldado del regimiento de Asturias hubiera fallecido de resultados de malos tratos de un superior. La autopsia comprobó que dejó de existir a causa de una peritonitis.

El marqués de Portago y su familia han cumplimentado a SS. MM.

Su Majestad el Rey recibió en audiencia a los tenientes coroneles de infantería de Marina D. Luis Losela, agregado naval en los Países Bajos, y D. Enrique de Torre Ortega; al agregado militar de Inglaterra Mr. Joceline, y a los señores siguientes: comandantes don Juan Zavallos y D. Mariano de la Vega; capitanes D. Ildefonso Orozco Alvarez, D. Juan Moreno Guerra, D. Julio Castro y D. Manuel Hernández Alcalde; médico segundo don Eduardo Sánchez Vega, primer teniente don Tomás Liniers, aspirantes de la Armada don Juan Magaz y D. Manuel Calderón, al alumnado de Artillería D. Enrique de la Rasilla y al de Infantería D. Eduardo López Nuño.

INFORMACION POLITICA

DICE EL PRESIDENTE

El marqués de Alhucemas manifestó esta mañana que el Consejo de ministros se reuniría a las cinco de la tarde en la Presidencia, y que no sería de tan larga duración como los anteriores, porque las medidas que el Gobierno tiene que adoptar en materia de subsistencias y transportes son de ejecución, y claro está que sobre las mismas no hay discusión.

Como algún periodista le manifestó que nuestro director insistía en el disgusto de los Gobiernos aliados con el de España, contestó que estaba más conforme con la rectificación publicada por un colega de la mañana, a la que se adhirió en sus manifestaciones del lunes.

Acercos de la catástrofe de Guatemala dijo que no tenía más noticias que las publicadas por la Prensa. El Gobierno español, en cuanto tuvo noticia de esa catástrofe, se apresuró a telegrafiar el pésame al de aquella República.

Nuevamente volvió a suscitarse el tema, en la conversación del jefe del Gobierno con los reporteros, acerca del decreto de disolución, y nuevamente volvió a insistir el marqués de Alhucemas en que no podía decir nada acerca de la fecha.

Mostró a los periodistas una estadística demostrativa de que hubo toda clase de plazas entre las fechas de disolución y la de las elecciones generales. Hubo Gobierno que disolvió en 10 de marzo y las elecciones se celebraron en 20 de abril. Otro disolvió en 25 de junio y convocó a elección en 21 de agosto; hubo, pues, gran variedad en la cuestión de fechas.

Al sacar dicha estadística de la cartera, le dijo humorísticamente un reportero: «Tenga usted cuidado y no vaya a sacar el decreto de disolución.»

El Presidente del Consejo contestó: «Virtualmente está ahí, pero materialmente, no.» «Podemos decir que en el Consejo de ministros de hoy se tratará de ese asunto?»

«No; yo no lo digo. Sobre eso no me puedo pronunciar; no tengo nada resuelto.»

La Mañana publicó también la fecha del 4, y le he dicho al reportero político, amigo mío, de dicho periódico, que por qué decía eso, pues yo no se lo había dicho, ni nadie me lo había oído.

Cuando esté resuelto en definitiva se lo diré a todos ustedes.

DE GOBERNACION

El ministro de la Gobernación dijo esta mañana que había leído un artículo atribuyéndole el propósito de reglamentar el juego.

«Es cosa muy corriente—añadió el Sr. Bahamonde—en los periodistas de altos vuelos, llenos de buen deseo, estimular al Gobierno, fingiendo que saben de ciencia cierta los proyectos que tiene un ministro.»

Algunos sientan los hechos con toda seguridad, y otros más correctos, como el de que me ocupo, sientan la condicional de que el ministro aludido rectificara sus informes. Yo rectifico esa información en cuanto a que mis propósitos sean de hacer la reforma inmediatamente por decreto para dar después cuenta a las Cortes y basando la reforma en la ley de Clemenceau.

Hay, pues, error en suponer detalles de esa reforma; pero no lo hay en que a su tiempo ese asunto será objeto de mis trabajos.»

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los decretos siguientes: Marina.—Fijando el plan de enseñanza en la Escuela Naval.

Proponiendo para el mando del «Alvaro de Bazán» al capitán de fragata D. Luis Pasquín y Reinoso.

SUCESOS DEL DIA

Pequeñas causas.—Margarita Perlado Berenguer y Carmen Sánchez Palacios, cada una en su respectivo domicilio, se tomaron la correspondiente dosis de fósforos; la primera, porque no la deja dormir un niño de diez meses que tiene, y no cesa de llorar desde el día que nació, y la segunda, porque en el cine la habían quitado, sin saber quién, un bolso de plata que valora en 50 pesetas.

Los motivos de ambas no pueden ser más convincentes.

¿Qué sería?—José Bueno Serrano y Lucía Pardeiras Gómez compraron una botella de vino en la calle de Embajadores, esquina a Cabestreros, y se bebieron la mitad a la hora de cenar.

Se ignora lo que despachó el tendero que vendió el vino; pero éste produjo una fuerte intoxicación al matrimonio, que tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro.

Un fuego.—En la calle de Zorrilla, 23, segundo, se prendió fuego al marco de una ventana. Esto dió motivo a alarma, y fué avisado el servicio de incendios, que tuvo que derribar un tabique. El fuego fué dominado fácilmente.

Una genialidad.—Estaba anoche el encargado de la Marquesina, bar situado en la calle de Tetuán, despachando tranquilamente a la parroquia, cuando vió que una taza, airadamente lanzada contra él por un indi-

viduo que se encontraba en el local, fué a dar en una luna del escaparate, haciéndola añicos.

Fué detenido el irascible sujeto y conducido a la Comisaría. El autor del estropicio no dió explicación alguna del hecho, al cual no precedió discusión ni contienda de ninguna clase.

La luna valía 300 pesetas.

AGUA DE SOLARES

El primer remedio para los enfermos sucorreicos.

NOTICIAS GENERALES

La Gaceta de hoy, aparte las que publicamos en otro lugar, no contiene disposición alguna general de interés.

El Centro de Hijos de Madrid ha dispuesto contribuir con 250 pesetas a la suscripción en pro de los empleados despedidos en la Compañía de los ferrocarriles del Norte.

Cuanto más dentíficos nacen, más inmovible se levanta sobre su crédito de medio siglo el LICOR DEL POLO.

UN INCENDIO

El Palacio de La Granja. A la hora de cerrar esta edición se ha recibido en el ministerio de la Gobernación noticia de haberse producido un siniestro en San Ildefonso.

Está ardiendo el palacio de La Granja. No se conoce la importancia del siniestro, pero alguna debe tener, cuando se sabe que han salido para San Ildefonso tropas de Segovia, al objeto de prestar los necesarios auxilios.

Esas tropas son las del regimiento de Artillería de Sitio.

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

Alemania.—Koenigswusterhausen, 1.º—Teatro occidental de la guerra.—Grupo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—A ratos aumentó el fuego de artillería en el bosque de Houthoult y cerca de Pasche, daele. Se malogró un fuerte avance explorador inglés al Sudeste de Mouchy. Al Sur de Marcoing ensanchamos en pequeños combates el terreno conquistado el 30 de diciembre. El número de prisioneros aumentó en algunos oficiales y 70 hombres.

Grupo del Príncipe heredero alemán y duque Albrecht.—La actividad de la artillería fué a ratos muy intensa al Norte de Prosls, a ambos lados de Ornes, como también al Norte y al Este de San Mihiel.

Teatro oriental de la guerra.—Sin novedad.

Frete macedónico.—Nada importante que señalar.

Frete italiano.—En el sector del Tomba se verificaron durante el día violentas luchas (T. S. H.)

Austria.—Viena, 1.º—Teatro oriental.—Tregua.

Frete italiano.—Hubo violentas luchas de fuego durante el día en la alta meseta de Asiago y en la región del monte Tomba (T. S. H.)

PREMIADOS CON 500 PESETAS

Large table listing lottery winners and their numbers. Columns include prize amounts (e.g., 1.672, 3 mil., 7 mil.) and winning numbers. Includes a logo for 'LAMPARAS METAL' and 'COMPAÑIA GENERAL ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD'.



LAS NEGOCIACIONES DE PAZ SEPARADA

Una protesta.—Estocolmo, 1.º.—Henderson no envió el memorándum, aceptado por la Conferencia de trabajadores, a Huysmans...

LOS ALIADOS

En la Cámara francesa.—París, 1.º.—La Cámara abrió, ayer tarde, su sesión, a las seis...

Remando anuncia, seguidamente, lo que el partido socialista piensa tratar en la tribuna...

Primeros de contratos.—Roma, 1.º.—El Consejo de ministros ha aprobado ayer la prórroga de los acuerdos y tratados comerciales con Francia.

Mensaje de Lloyd George.—Londres, 1.º.—El mensaje íntegro de Lloyd George, primer ministro británico, dirigido a la nación...

«Dirijo a todo el país un llamamiento para que se dé cuenta del esfuerzo que hay que llevar a cabo en estos últimos días de prueba para la causa por la cual se alarman las democracias.

Nuevo empréstito.—Roma, 1.º.—Se anuncia por un decreto la emisión de un nuevo empréstito nacional al 5 por 100. La suscripción se abrirá el 15 de enero hasta el 3 de febrero...

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Barcos hundidos.—Nauen, 1.º.—Comunicación oficial.—Por la acción de los submarinos alemanes han sido destruidos en la zona prohibida alrededor de Inglaterra 19.000 toneladas de registro bruto.

Apolo.—Hoy miércoles a las seis de la tarde Los sobrinos del capitán Grant, y por la noche, a las diez y cuarto, Albi-Melán, La Padovana (danzas) y Los rifeños.

Infanta Isabel.—Todas las noches llenan por completo el elegante teatro de la calle del Barquillo, las dos obras cómicas, de enorme éxito, El ascensor y El sueño de Valdivia...

Hundimiento de un vapor inglés armado.—Londres, 31.—El navio británico armado Gri-

ya ha sido hundido en la zona prohibida. No ha habido víctimas. (Agencia Radio.)

Dos dragaminas inglesas, torpedeadas.—Londres, 31.—El Almirantazgo comunica que los dragaminas británicos Sloop y Arbatul han sido torpedeados en distintas aguas.

LOS PORTUGUESES

Alfonso Costa y Augusto Soares.—Lisboa, 1.º.—En presencia de un delegado de Alfonso Costa fué abierta, por orden del Gobierno, la caja de caudales de aquel político...

INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

«EL BANDIDO» Princesa.—La comedia estrenada anoche en este teatro, del Sr. Hernández Catá y de nuestro querido compañero de redacción Alberto Insúa...

Insúa y Catá nos pintan un carácter indomable, que ha hecho de un vulgar campesino un héroe novelesco, tal como la realidad nos brindó en España tantas veces...

En El bandido de Insúa y Catá no nos sorprenden la altivez, la hidalguía y la arrogancia del personaje que tan brillante intérprete tuvo en Fernando Díaz de Mendoza...

No han querido los Sres. Insúa y Catá cerrar con un final fatalista e irremediable su producción, que termina con una tierna nota de reconciliación.

Ya hemos hablado del éxito obtenido por Díaz de Mendoza, al cual hay que agregar el de la Srita. Ladrón de Guevara y el de Anita Martos.

La obra alcanzó un gran éxito y es de esperar que alcance también un gran número de representaciones.

M. GACETILLAS Real.—Hoy miércoles no hay función.

Mañana jueves, a las ocho y media de la noche en punto, y en función correspondiente al turno segundo, se verificará la primera representación en esta temporada de la ópera de Thomas, Mignon.

Formando un soberbio conjunto que hace augurar el más lisonjero éxito, cantarán Mignon los eminentes artistas Ninón Vallín Pardo, Angeles Ottein y Mary Valverde, con Schipa, Masini Pleralli, Del Pozo y Verdaguera.

Comedia.—El jueves, a las cinco y media de la tarde, se pondrá en escena el juguete cómico, de extraordinario éxito, El rayo. Por la noche se representará la comedia en cuatro actos, Los íntimos.

El día 5 de enero se verificará el primer baile de máscaras, de abonados, que seguramente se verá tan animado y concurrido como en años anteriores.

Comedia.—Hoy miércoles, a las seis de la tarde, en sección doble, La villa de los gatos y Esta noche es Nochebuena...

Por la noche, a las diez y cuarto, doble, El torbellino (tres actos), de extraordinario éxito.

De Burgos lo mandan a Madrid a que se presente al general Arizón, director general de la Guardia Civil.

—Vengo a suplicar—dice—noticias de en dónde y cómo están mis hijos, y también a que quede sin efecto mi destino a Vizcaya.

Y con la concesión le da el general cien pesetas, ciento cincuenta el ministro de la Guerra, y al magnánimo pueblo, cuyo nombre siento no saber para publicarlo...

POR HAMBRE Y FRIO

UN HOMBRE GRAVISIMO En la calle de la Reina, frente al almacén de coloniales situado en los números 35 y 37 de dicha calle, se encontró tendido en el suelo un hombre que no daba señales de vida.

UNA MUJER MUERTA En el albergue del Asilo de Santa Cristina falleció por hambre y frío una mendiga de sesenta y siete años, que acababa de ingresar, llamada Matilde Ortigosa.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA De la Casa Bricu y C.º Probadas. Inmejorables

EXTRANJERO

En la Legación de España.—Lisboa, 1.º.—En el palacio de la Legación de España se ha celebrado una fiesta infantil, patrocinada por el ministro y el Centro español...

LA CATASTROFE DE GUATEMALA Un millar de muertos.—Nueva York, 1.º.—Un telegrama de San José de Guatemala dice que se calcula en un millar el número de personas que han perecido.

CINES Y VARIETES Los Reyes Magos en la Zarzuela.—El jueves próximo, noveno infantil, se celebrará por la tarde una extraordinaria función con programa especial de películas para los niños.

DE LA GUARDIA CIVIL Cómo se cumple con el deber. El guardia civil Cándido Martín, casado y con seis hijos, el mayor de catorce años, decide, con muy buen acuerdo, ir a prestar sus servicios en Vizcaya...

Una mina flotante que desaparece.—Alarma. Barcelona, 2.º.—Se ha denunciado la desaparición de una mina flotante hallada días pasados por unos pescadores cerca de la entrada del puerto.

Aumento de jornal. El gerente de la Compañía de Tranvías, señor Faronda, ha dispuesto que desde ayer sea aumentado el jornal de los empleados en 25 céntimos diarios.

El «Isla de Panay». Ha llegado el Isla de Panay con mucho pasaje y mucha carga.

Un buen regalo. Santander, 2.º.—El Banco de Santander ha acordado regalar dos pagas extraordinarias a sus empleados y hacer además un donativo de 3.000 pesetas para la Beneficencia.

Y con la concesión le da el general cien pesetas, ciento cincuenta el ministro de la Guerra, y al magnánimo pueblo, cuyo nombre siento no saber para publicarlo...

EL TEMPORAL

EN ZARAGOZA ¡A catorce grados bajo cero! Zaragoza, 2.º.—Continúa el tiempo crudísimo. Ayer cayó una helada tremenda, llegando el termómetro a marcar catorce grados bajo cero.

CRISIS INDUSTRIAL Subsistencias y transportes EN VALENCIA Todo aumenta de precio. Valencia, 2.º.—Al número de artículos de primera necesidad que han aumentado de precio hay que sumar la leche, que ha subido diez céntimos en litro...

EL CARTEL PARA HOY REAL.—No hay función. PRINCESA.—9,30 (sexto miércoles de moda), El bandido.

COMEDIA.—6, Cinematógrafo.—La alcoholizada (tres actos), La hija del Circo (tres actos) y La novia de América (un acto).

REINA VICTORIA.—(5 miércoles de moda).—6 (doble), La invitación al vals—10,15 (doble), La duquesa del Tabarin.

PRINCESA.—6, Los misterios de un crimen policíaco.—10, Los misterios de un crimen policíaco (sensacional).

COMEDIA.—6, La villa de los gatos y Esta noche es Nochebuena.—10,15, El torbellino (tres actos).

NOVEDADES.—6, El dinero y la vergüenza.—7,15, La alegría del batallón.—8,15, La famosa.—10,15, La chicharra.—11,30, Los novios de las chacharas.

MARTIN.—5,15, El perro chico.—7, El pobre Valbuena.—9, El día de Reyes.—10,15, El cabo primero.—11,30, La última astracada.

ZARZUELA.—Sección A las 6 de la tarde.—Función correspondiente al sexto martes de gran gala.—Magnífico programa de estroncos: sexta parte de la Exposición del Panamá, Georget entre dos fuegos (muy cómico)...

TRIANON-PALACE.—Cinematógrafo y variedades de moda.—Últimas presentaciones de La Argentina.

CINE DE LA FLOR.—Todos los días, menos los festivos por la tarde y los lunes, precios de competencia.—Butacas, todas las filas, 20 céntimos; general, 10 céntimos; los niños, 15 y 5 céntimos, respectivamente.

PALACE-GUIGNOL.—A las 3 de la tarde.—Gran función por secciones, con programa especial para los niños: El nacimiento del Niño Jesús (cinco actos) y nueve cuadros, resalta personajes históricamente vestidos, magnífico decorado, etc.)

FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 40 tantos.—Pétra y Amalia contra Anita e Isidora.—A las 9,30 de la noche.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 30 tantos.—Encarna y Joaquina contra Carmen y Pilar.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

Advertisement for 'ALMACENES LOS MAS SURTIDOS DE MADRID' located at 'PUERTA DEL SOL, 15'. The ad lists various goods like carpets, fabrics, and furniture, and mentions 'ALMACENES LOS MAS IMPORTANTES DEL MUNDO EN LENCERIA DE CAMA y LENCERIA DE MESA'.



LA EXCMA. SEÑORA

DOÑA MARIA TERESA DE PERINAT Y TERRY

DUQUESA DE ANDRIA, VIZCONDESA DE RIAS

HA FALLECIDO EL DIA 1.º DE ENERO DE 1918

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su esposo, el Excmo. Sr. Duque de Andria; su madre, la Excmo. Sra. Marquesa de Perinat; hermano, D. Luis; padres políticos, los Excmos. Sres. Marqueses de Corvera; abuela política, la Excmo. Sra. Condesa viuda de Sevilla la Nueva; hermanos políticos, tía, tíos políticos, primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y la tengan presente en sus oraciones.

La conducción del cadáver tendrá lugar el 2 del actual, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Miguel Angel, núm. 7, al cementerio de la Sacramental de San Isidro.

Han concedido indulgencias en la forma acostumbrada los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispo de Toledo, Nuncio de Su Santidad, Obispo de Sión y Obispo de Mureia y Cartagena. (11)

CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES.—Avenida del Conde de Peñalver, número 15.



EL SEÑOR

D. MARCELINO GARRARD Y CORRAL

HA FALLECIDO

EL 31 DE DICIEMBRE DE 1917

Después de recibir los auxilios espirituales.

R. I. P.

Su jefe, D. José González Pintado; su hermano, D. Pedro; hermana política, doña Joaquina Villarreal; primos, D. Lope y doña Santa Corral; sobrinos doña Concepción y D. Luis Corral, y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 2 del corriente, á las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de la Libertad, núm. 26, al cementerio de la Sacramental de Santa María, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche.—No se reparten esquelas. (11)

POMPAS FUNEBRES.—Conde de Peñalver, 15.



CUARTO ANIVERSARIO EL SEÑOR

Don Ernesto Peralta y Maroto

SOBRESALIENTE DE INGENIEROS, RETIRADO; CONDECORADO CON LA PLACA DE SAN HERMENEGILDO, MEDALLA DE LA GUERRA CIVIL Y OTRAS VARIAS POR MÉRITOS DE GUERRA

FALLECIÓ EL DIA 2 DE ENERO DE 1914

Habiendo recibido los auxilios espirituales.

R. I. P.

Sus afligidos hermanos, doña María y don Rafael (ausente); hermana política, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 2 del corriente, de ocho á doce, en la iglesia de la Consolación (oratorio del Espíritu Santo) serán aplicadas por su eterno descanso.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de S. Santidad, Obispos de Madrid-Alcalá y Sión, han concedido 100 y 50 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

ALHAJAS

BRILLANTES, PERLAS, ORO, PLATA Y PLATINO SE PAGAN COMO EN NINGUNA PARTE.—VENTA DE BANDERAS, CUBIERTOS, VAJILLAS Y VARIOS OBJETOS PLATA DE LEY AL PESO.—FERNANDEZ Y VEIGA ESPARTEROS, 16 y 18. Teléfono 2.529.—MADRID

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS

LA VASCONGADA CAPITAL: 750.000 PESETAS Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Valdecasas Dep.º y muelles en Madrid Pacifico, 75.

Plaza de Castelar, 5. F. C. Valdecasas.—Canteras Teléfono 1.048. Teléfono 1.295.

PRECIOS:

600 kilos de yeso negro corriente... 10 Id. Id. Id. especial... 11 Un quintal de yeso blanco... 1,50 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTR. TELEFONO 3.931

Advertisement for 'PASTILLAS VALDA' (Valda Tablets) for various ailments like cough, influenza, and chest pain. Includes a large heart-shaped graphic and text: 'Para EVITAR como para CURAR Dolores de Carganta, Constipados, Bronquitis, Influenza, Catarros, Grippes, Asma, Pulmonías, etc. TOMENSE PASTILLAS VALDA Este prodigioso remedio antiséptico es muy superior á todo lo que ha sido descubierto hasta el día. PERO, ANTE TODO, PEDID Y EXIGID en todas las Farmacias, al precio de Ptas 1.50. "UNA CAJA de las VERDADERAS PASTILLAS VALDA" con el nombre VALDA en la tapa y la dirección del único inventor y propietario H. Canonne. Laboratorio: Diagonal, 418, Barcelona, bajo la dirección del farmacéutico Don Antonio Pena Deo. De venta en todas las Farmacias y Droguerías. Agentes Generales: V. FERRER y C.º BARCELONA. Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de S. Santidad, Obispos de Madrid-Alcalá y Sión, han concedido 100 y 50 días de indulgencias en la forma acostumbrada. (11)

Advertisement for 'ANEMIA' (Anemia) medicine, mentioning 'HIERRO QUEVENN' and 'DEBILIDAD Verdadero'.

Advertisement for 'LA AGENCIA CORTÉS' (The Cortés Agency), offering advertising services and mentioning 'Valverde, 8, 1.º'.

Large advertisement for 'DUNLOP' tires, mentioning 'LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES' and 'SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)'.

Obituary for 'D. Antonio Aróstegui y Goyeneche', mentioning 'EL ILMO. SEÑOR' and 'HA FALLECIDO EL DIA 31 DE DICIEMBRE DE 1917'.

Advertisement for 'ASMA' (Asthma) medicine, mentioning 'CURACION segura y radical con los CIGARRILLOS ESPIC'.

Advertisement for 'MATERIAL FERROVIARIO' (Railway Material), mentioning 'Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores'.

Advertisement for 'LA HERNIA' (Hernia) treatment, mentioning 'NOTTON' and 'EMPLASTOS NOTTON'.

Advertisement for 'EL PRACTICON' (The Practicon) kitchen appliance, mentioning 'Tratado completo de cocina y aprovechamiento de sobras'.

Advertisement for 'LA CENTRAL ANUNCIADORA' (The Central Advertiser), mentioning 'Fernando VI, núm. 3'.

Advertisement for 'CURACION RADICAL Y RAPIDA' (Radical and Rapid Cure) for 'SANTAL MIDY'.

Advertisement for 'CAMAS DORADAS' (Gilded Beds), mentioning 'Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien pruebe lo contrario'.

Advertisement for 'ORO Y PLATA' (Gold and Silver) jewelry, mentioning 'Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas'.

Advertisement for 'CAMAS DORADAS' (Gilded Beds) again, mentioning 'DORADO UNICO INALTERABLE'.

Advertisement for 'PAGAMOS CARO' (We Pay Well), mentioning 'Necesitamos comprar brillantes y perlas de tamaños grandes'.

Advertisement for 'EL TRUST JOYERO' (The Jeweler Trust), mentioning 'Puerta del Sol, números 11 y 12'.

Advertisement for 'AVISO' (Notice), mentioning 'La Casa Central es la que da más DINERO por'.

Advertisement for 'Papeletas del Monte' (Mountain Tickets), mentioning 'Postas, 7 y 9'.

Advertisement for 'JARABE DE GIBERT' (Gibert's Syrup), mentioning 'y Grajeas AFECCIONES SIFILITICAS'.

Advertisement for 'ALMONEDAS' (Auctions), mentioning 'Viaje urgente'.

Advertisement for 'COMPRAS Y VENTAS' (Buying and Selling), mentioning 'Verdadera ganga vendo buena caja registradora barata'.

Advertisement for 'CONSULTAS' (Consultations), mentioning 'Pajes X. Reconocimientos, Reinos pesetas, Radiografías'.

Advertisement for 'ENSEÑANZA' (Education), mentioning 'Correos, Academia Serrate, Prado, 27'.

Advertisement for 'OFERTAS Y DEMANDAS' (Offers and Demands), mentioning 'Solicito representaciones para Málaga'.

Advertisement for 'ESPECIFICOS' (Specifics), mentioning 'Antes de comprar espejitos Acos nacionales y extranjeros'.

Advertisement for 'FILATELIA' (Philately), mentioning 'Filatelia. Compra sellos antiguos de España'.

Advertisement for 'INVITA' (Invitation), mentioning 'La Junta de Gobierno de la Real é Ilustre Congregación del Santísimo Sacramento y Santo Entierro de Madrid'.

Advertisement for 'Excmo. Sr. Don Alvaro Landeira' (Excmo. Sr. Don Alvaro Landeira), mentioning '(S. G. H.)'.

Advertisement for 'Opositores a Correos' (Candidates for Posts), mentioning 'Interesantes detalles sobre oposición convocada'.

Advertisement for 'SEÑORAS' (Ladies), mentioning 'EL FLUJO BLANCO y las enfermedades de la MATRIZ'.

Advertisement for 'SE COMPRAN BOTELLAS VACIAS' (Empty Bottles Bought), mentioning 'Se compran á buenos precios botellas y medias botellas vacías'.

Advertisement for 'VAPORES DE PIMILLOS, IZQUIERDO Y COMP.ª' (Vapors of Pimillos, Izquierdo and Co.), mentioning 'SERVICIO QUINCENAL FIJO A Canarias, Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos'.

Advertisement for 'Publicidad Económica' (Economic Advertising), mentioning '5 céntimos por palabra hasta 30 palabras'.

Advertisement for 'ENSEÑANZA' (Education) again, mentioning 'Correos, Academia Serrate, Prado, 27'.

Advertisement for 'OFERTAS Y DEMANDAS' (Offers and Demands) again, mentioning 'Solicito representaciones para Málaga'.

Advertisement for 'ESPECIFICOS' (Specifics) again, mentioning 'Antes de comprar espejitos Acos nacionales y extranjeros'.

Advertisement for 'FILATELIA' (Philately) again, mentioning 'Filatelia. Compra sellos antiguos de España'.

Advertisement for 'ENSEÑANZA' (Education) again, mentioning 'Correos, Academia Serrate, Prado, 27'.

Advertisement for 'OFERTAS Y DEMANDAS' (Offers and Demands) again, mentioning 'Solicito representaciones para Málaga'.

Advertisement for 'ESPECIFICOS' (Specifics) again, mentioning 'Antes de comprar espejitos Acos nacionales y extranjeros'.

Advertisement for 'FILATELIA' (Philately) again, mentioning 'Filatelia. Compra sellos antiguos de España'.

Advertisement for 'ENSEÑANZA' (Education) again, mentioning 'Correos, Academia Serrate, Prado, 27'.

Advertisement for 'OFERTAS Y DEMANDAS' (Offers and Demands) again, mentioning 'Solicito representaciones para Málaga'.

Advertisement for 'ESPECIFICOS' (Specifics) again, mentioning 'Antes de comprar espejitos Acos nacionales y extranjeros'.

Advertisement for 'FILATELIA' (Philately) again, mentioning 'Filatelia. Compra sellos antiguos de España'.

Advertisement for 'ENSEÑANZA' (Education) again, mentioning 'Correos, Academia Serrate, Prado, 27'.

Advertisement for 'OFERTAS Y DEMANDAS' (Offers and Demands) again, mentioning 'Solicito representaciones para Málaga'.

Advertisement for 'ESPECIFICOS' (Specifics) again, mentioning 'Antes de comprar espejitos Acos nacionales y extranjeros'.

Advertisement for 'FILATELIA' (Philately) again, mentioning 'Filatelia. Compra sellos antiguos de España'.